

# 海峡两岸民俗文化节闭幕

## 主会场人流量达18.7万人次,非遗产品交易量达6.9万件

本报讯(记者 燕晓 颜澜萍 实习生 傅亦静)昨日,2024海峡两岸民俗文化节在上下杭历史文化街区落下帷幕。为期两天的活动涵盖民俗非遗展演、各县(市)区及台湾民俗展馆、非遗主题集市、街头文化艺术快闪、灯谜游园会等精彩内容,为市民游客献上了一场民俗盛会。

据统计,此次活动主会场人流量达18.7万人次,线上直播观看人数320.5万人次,现场和直播间的非遗产品交易量共6.9万件,各游戏互动板块送出奖品和福礼4.1万份。元宵节来临之际,各县(市)区推出分会场活动,举办各类民俗展演达150多场,线上线下总辐射人群预计超过1000万人次。

人气旺,年味浓!作为此次盛会的一大亮点,非遗和民俗“组团”亮相上下杭。

据介绍,本次海峡两岸民俗文化节共设置7个系列板块、2个主副舞台、3个主题市集、6个民俗文化馆、15个街头艺术展演点、150个摊位,集合了6场舞台演出、48场街头艺术表演、26支非遗展演队伍、32项传统美食、90个手工技艺和文创展示摊位,现场演职人员近千人。除了本地民俗队伍以快闪巡游燃爆街区,还有台湾少数民族



活动期间,高潮舞龙巡游表演吸引不少游客。本报记者 张旭阳摄

舞蹈、广东潮汕英歌舞等团队为这场民俗盛典加持助阵。

“这一担箩筐装着龙虾、螃蟹、鲍鱼等10种高档食材,在定亲或结婚时由男方挑着扁担送到女方家,用作摆酒宴的食材。”在吴航喜箩展位上,市级非遗技艺吴航喜箩传

承人李绍龙向游客介绍,吴航喜箩是福州地区传统的竹编实用用品和工艺品,福州方言中“箩”与“老”谐音,有稳重、老成、长久之意,因此福州人喜欢把喜箩当作器具或礼品,用于各种喜庆场合。

“七十二变怎么样的变?记

住四个字的口诀……”现场,福州郭式纸翻花工艺传承人郭远峰正手把手教三个小朋友变纸翻花,只见他一边用手指拨动纸翻花,一边流利地说着口诀,色彩绚丽的纸翻花在他的巧手下变成彩虹桥、石拱桥、芭蕉扇等

20多种造型。演示结束后,不少小朋友购买了郭式纸翻花的爆款产品“中国龙”“七十二变”。“今年过年特地带家人和孩子来福州旅游,在上下杭我们感受到了福州非遗文化的魅力和浓浓的年味。”从泉州来福州旅游的蔡女士说。

记者注意到,上下杭街区还设置多个街头艺术展演点,“街艺多色彩”“画舞艺术”“潮福身声浪”各门类艺术达人大展拳脚,在街头快闪出没,吸引市民群众驻足观看。同时,近百幅民俗摄影作品展出,展示两岸传统文化的风采魅力,用光影定格民俗之美,用镜头寻访家乡年味。

来自澳大利亚的Paul是一位汉服爱好者。他告诉记者,此次民俗文化节上的中国民俗表演非常精彩,“他们穿的衣服都很漂亮,民俗文化也很有意思”。

除了可以一饱眼福,还可以一饱口福。百饼园、耳聿伯元宵、福清番薯丸、永泰葱饼……“舌尖上的两岸”美食市集囊括闽都各式传统美食,让不少市民游客赞不绝口。“我有一种回到家的感觉,这里和台北的过年习俗一样,我们过年也会吃鱼丸、太平燕,也会过神、闹花灯。”台胞陈筱婷说。

## “舞火龙”、猜灯谜、汉服巡游、福利放送……晋安商圈推出系列元宵促消费活动

本报记者 朱榕

灯会、汉服、舞龙、甜甜的元宵……元宵节不仅是重要的节日符号,还是春节狂欢的高潮。放眼晋安各大商圈,“热力值”高涨,丰富多样的节庆活动年味浓、福味足,为消费者带来别样文化体验,激发消费热情。

赏潮龙,闹元宵,两大泰禾商圈高调发力。昨日,东二环泰禾广场元宵活动率先开场,热闹非凡,今晚还将带来非遗“舞火龙”。东二环泰禾“时尚值”拉满,在嘻哈国潮RAP之外,电音三太子将闪现广场,商圈还甄选了一批“元宵好味”,助力市民假期更加“热辣滚烫”。五四北泰禾走“传统风”,国风汉服巡游、灯火璀璨的花灯墙带来古典浪漫。五四北商圈的“好彩龙”今年强势出圈,活动期间市民可以参与猜灯谜赢好彩龙周边,还可免费领取暖心元宵1份。此外,还有贺岁档大片、潮流文创市集带市民过个文化年。

在世纪广场北区3楼天桥,超美的花灯墙和火红楹联如同一场“天空灯会”,带动着商圈的购物



商圈人流如织。(商圈供图)

氛围。元宵节前后,场内餐饮美食、服饰穿搭、黄金配饰、儿童娱乐项目各种福利大放送。天虹商场举办汤圆大赛,全场商户单日单笔消费满188元即可参与“猜灯谜”活动,猜对可参与抽奖,有机会赢取“超级英雄”巨星演唱会邀请函。

这场消费盛宴将持续至元宵节后。在福州宜家,2月24日至3月2日期间,购买全家家具家居满11件,可抽奖赢泊凯冰箱等特色

好礼。福州喜盈门3月8日至24日将带来新春首场家装盛宴,推出免单、立减、送黄金好礼等促销手段,单笔订单消费满5000元即可参与免单活动,最高可免49999元。

开局即决战,起步即冲刺。接下来,晋安区将通过政府搭台,商圈“唱戏”,在全年各大节庆节点举办百场精彩纷呈、特色鲜明的线下促消费活动,为实现一季度“开门红”“开门稳”、做好全年消费工作奠定坚实基础。

## “我们的节日·元宵节”晋安区主场活动在王庄举行 传递浓浓年味 收获满满福气

本报讯(记者 朱榕)舞台上节目精彩纷呈,舞台下文明实践活动火热朝天……23日上午,在晋安王庄街道世纪东方网球场,“我们的节日·元宵节”晋安区主场王庄专场暨“节日感恩 共话新时代”主题活动现场,来自9个共建单位和街区的志愿者一起,为群众提供义诊、手工制作体验、文明家庭建设宣传等福气满满的志愿服务。

“大家排好队,不要挤,每个人都有。”在“福绘糖画”市集前,几名志愿者一会儿帮糖画艺人收拾桌面、包装,一会儿协助维持队伍秩序,一会儿又帮群众照看乱跑的孩子。现场,大家有序排队,探头观赏艺人以糖为墨,在白板上随意挥洒,化作活灵活现的蝴蝶、龙、马等小动物,孩子们拿着年糕喜不自胜。福捏泥人、福绘糖画、元宵送福、灯谜采福等“福”文化

体验区人头攒动,传递着正月新春的浓浓年味。

台上,歌舞节目、舞龙表演、功夫扇、汉服演出展现传统文化的魅力风采,看着舞者身着汉服翩翩起舞,不少群众忍不住拿起手机摄影。

邻里守望,和谐是福。2023年,晋安区委文明办联合区直机关党工委、区房管局、区民政局组织开展争创“文明小区”“最美楼道”评选活动,当天举行了2023年晋安区第四季度“文明小区”“最美楼道”授牌仪式。为弘扬崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围,活动还慰问文明家庭、身边好人等先进典型代表,三句半《邻里和睦传家风》朗朗上口,展现晋安社区睦邻美好的新画卷。现场设置文明家庭建设宣传点,为居民发放倡议书,号召共同传承良好家风家训。

## 欢喜品福味 和乐庆佳节



乐享“板凳龙”。陈铭清摄

本报讯(莫思予 颜澜萍 欧阳进权 蒋雅琛 通讯员 柯抒琳 何望琴)元宵节来临,榕城洋溢着喜气洋洋的节日氛围,市民们或是在特色民俗中祈福,或是与邻里共度佳节,处处是和乐融融的景象。

### 元宵雅道赶集 邂逅东方美学艺术

昨日,福州首个东方美学艺术市集——雅道集在鼓楼区雅道巷开市,将持续至26日。

元宵赶集,雅道逢春。首届雅道集开展了春日市集、雅道茶会、雅事打卡与春演等一系列特色活动。其中,春日市集汇集了来自全国14座城市的独立商业艺术品牌,包含香料茶叶、原创手作、美学零售等艺术商品,充满新中式美学意味,也烟火气十足。

“马师傅”是以原创设计为主的手艺人品牌。来自东莞的主理人马跃告诉记者,他对标国外水晶雕刻工艺创办了自己的品牌。“过去就听说福州是个文化底蕴深厚的城市,正好借着雅道集的机会来感受一下。我发现这里识货的人还挺多,希望可以结交更多朋友。”

记者从主办方获悉,雅道集计划每季度举办一次,打造鼓楼区国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设的示范点,向年轻一代传递东方美学的情感与温度。

### 民俗祈福人气旺 “板凳龙”舞出传统风

近日,长乐漳港街道漳光社区举行“板凳龙”祈福民俗活动,吸引不少游客。

活动当晚,各家各户男丁扛着约50米长的“板凳龙”走在大街小巷。“板凳龙”时而腾空飞越,时而跳跃穿梭,将美好的祝福送给千家万户。伴随漫天绽放的礼花和震耳欲聋的鞭炮声、欢呼声,整个社区沉浸在一片欢腾喜庆的氛围中。

“今天‘板凳龙’祈福民俗活动很精彩,让我们感受到了传统文化的魅力。”前来观看的游客说。

据悉,漳港街道漳光社区的“板凳龙”祈福民俗活动已流传近30年。每年正月十三,“板凳龙”在漳光社区村头巷尾上下翻腾,场面浩大,蔚为壮观。

漳光社区相关负责人介绍,社区组建了“板凳龙”表演团队,日常排练、外出展演、服装道具等费用由村民集资。“‘板凳龙’的表演既增强了乡亲凝聚力,又营造了浓厚的节日氛围。”漳港街道相关负责人表示,今后还将加大宣传力度,让这一传统文化发扬光大。

### 吃元宵猜灯谜 邻里喜乐闹元宵

近日,台江区茶亭街道新时代文明实践所联合广安社区新时代文明实践站开展



雅道集市上精美工艺品琳琅满目。本报记者 池远摄

了“其乐融融庆元宵,喜气洋洋过佳节”主题活动。

活动现场,志愿者为到场的亲子家庭送上一碗碗热气腾腾的元宵,与大家话家常,感受传统节日的独特魅力。活动还设计了制花灯、猜灯谜环节,大家在志愿者的指导下,开始搭建框架、拼装组合、安装彩灯,制作出一盏盏喜庆可爱、造型别致的灯笼。

活动还通过“福州年 最有福”视频向居民们宣讲“福”文化,并为大家讲解家风故事。在马尾,元宵节主题活动同样热闹非凡。昨日,“福种春天 共度元宵”——“我们的节日·元宵”马尾主题活动在马尾区新时代文明实践中心举行。现场设置猜灯谜环节,内容涉及民俗文化、孝敬长辈、科普计生、诗词对联等,大家三五成群,结伴猜谜。

## “融行丝路·福清海丝文化展”开幕



“融行丝路·福清海丝文化展”吸引市民驻足观赏。本报记者 林双伟摄

本报讯(记者 钱嘉宜)23日上午,由中共福州市委宣传部与福州日报社联合主办的“融行丝路·福清海丝文化展”在南街展览馆开幕,为市民游客献上了一份以海丝文化为主题的丰盛大餐。

福清海丝文化展以“融行丝路”为主题,作为“融行丝路”福清海丝行系列主题活动之一,在前期福清海丝文化调查全媒体系列主题报道、《福清海丝文化探秘》书籍等基础上,探寻福清的历史、人文、非遗传承与新时代发展轨迹,是福清海丝文化的一次集中展示。

此次展览分为“华彩玉融”“侨行天下”“丝路寻踪”“共拓新路”四个篇章,展出山水古画卷,回顾玉融儿女在海外的商贸传奇,展示海丝历史文化遗存并探索福清在共建“一带一路”倡议下的新成效。

千百年来,福清与海外贸易往来频繁,留下了众多海丝历史文化遗存,这些遗迹见证着海上丝路的辉煌与发展。早在唐代,福清便开辟了通往今越南的航路,南宋时期更是开辟了通往东南亚、日本等地的航路。

近年来,福州市委、市政府主动对接“海上福州”战略,全力推进中印尼“两国双园”建设发展,积极开展海洋文化、侨乡文化、黄粟文化传播交流,在共建“一带一路”的实践中为海丝精神注入新的时代内涵。中共福州市委宣传部相关负责人表示,“融行丝路”福清海丝行系列主题活动,深度挖掘福清海丝文化资源及其背后的丝路故事,彰显福清深厚的历史文化底蕴,扩大福清海丝文化影响力,吸引力,为打响闽都文化国际品牌,共建“一带一路”注入新的活力。

据悉,展览持续举办三天,面向广大市民和游客开放,未来还将在福清利桥街区展览。

## 福享山海 乐游连江

### 2024福州新春游购乡村活动启动

本报讯(记者 林文婧 通讯员 连融媒 曾心)以游促购,丰富场景激发消费活力。23日,2024福州新春游购乡村暨连江县新春文化旅游月活动在连江县丹阳七星台景区(三落厝艺术区)启动。活动以“福享山海 乐游连江”为主题,通过“文旅搭台、政府组织、群众参与”的方式,推出一批乡村旅游产品线路、乡村民俗节庆活动、特色小镇大集和农特产品,丰富优质供给、释放消费潜力,满足群众物质和文化需求。

当天,活动在《彩龙舞东方》《鼓舞》表演中拉开序幕。随后,《海连江的味道》《春风十里》等说唱、歌舞节目轮番上演,迅速点燃现场观众的热情。舞台一旁的农文旅融合市集里,设置了年货、地方非遗和文创产品等展区,丹阳鱼丸肉燕、畚乡乌米饭、精美瓷器等产品让游客们挑花了眼,购买热情高涨,有力促进乡村文旅消费。“新春佳节到乡村,赏美景、品美食、购好物,这是我们的新年俗!”游客陈筱开心地说。

活动上,还发布了2024福州新春十大游购乡村旅游线路和连江新春文化旅游月十大旅游线路,涵盖古厝、康养、温泉、红色文化、数字科技等元素,进一步推动“福”文化传承创新、打响“福”文化品牌的同时,探索乡村文化振兴、旅游发展与消费促进新路径,共创新时代乡村美好生活体验。

## 元宵近邻服务 点亮幸福中山

本报讯(通讯员 夏弘鸿 记者 莫思予)昨日,“欢天喜地闹元宵 近邻服务暖民心”2024年“我们的节日·元宵”鼓楼区鼓东街道中山社区专场暨“节日感恩 共话新时代”主题活动在唐代马球场广场举办,进一步打造“幸福中山”品牌,助力“一刻钟幸福圈”建设。

一盏盏造型美观的花灯完成,大家介绍各自作品;一道道妙趣横生的灯谜吸引路人驻足;趣味飞镖挑战参与者在一掷间赢得奖品……当天活动现场气氛热烈,中山社区近邻党建单位开展形式多样的闹元宵游戏,并提供义诊等多种便民服务,弘扬中华优秀传统文化的同时,加强社区居民的交流与互动。